

2015西馬賞鳥行

文、圖／傻子

追隨金光閃耀的旅行，在2015春展開，雖沒有豔麗登場，早習慣以「環境變遷」或「無緣」來釋懷。不想放太多的情緒在「失落」之上，坦然面對旅程中的不完美。

今年春天，與一些好友共赴西馬賞鳥，因為人數不少，所以部分行程兵分兩路，由不同的鳥導帶領，各自在相同的場域，進行不一樣的觀鳥。200多種的收穫，佔馬來半島鳥類資源1/3的數量；有些看來很容易，有些則消耗不少青春歲月等待，在看與不見之間，度過10天的西馬體驗。

瓜拉雪蘭兒(Kuala Selangor)

螢光

瓜拉雪蘭兒座落在西馬的西海岸紅樹林內，孕育豐富的自然寶藏，還有機會觀賞到大量螢火蟲的夢幻場景。多年前聽說過銀花滿樹的盛況，在夜裡，螢火蟲齊聚在高大的樹上，閃閃發亮，只為求偶的畫面，令人驚艷，也吸引一批批的旅人拜訪。一直很想觀看如此勝景，是這樣的動機，開啓西馬的行旅。

在漆黑夜裡，吹著微溫的風，小船一直往出海口駛去，岸邊的燈火漸行漸遠，行進中只見近處紅樹植物的剪影。偶而，船夫停泊，以燈光掃向樹林，要我們看夜棲其上的鷺科鳥，我卻希望快到達目的地。當船不再行動，燈光熄滅，閉眼適應後，點點的螢光自矮灌中放射



踩踏落英繽紛的小徑賞鳥去



光的盡頭是什麼？

而出，一、二、三、四...喔，數量不如我的預期，不是夢想的場景，那種震撼的美不再，心微微痛著。一隻隻飛舞的螢火蟲，在這裡參加Party，以群體訂定的頻率吸引對象，來完成傳承大事，是時間太晚，來的不是時候？還是因為開發造成的數量減少？

紅樹
秘境

瓜拉雪蘭兒自然公園是我們尋找紅樹樹八色鸚(Mangrove Pitta)、紅樹仙鶺(Mangrove Blue Flycatcher)等鳥類的活動場域。熱帶低地雨林的環境，植物相茂密，榕屬植物的旺盛生命力，在紮根的力道中透露出風來去的線條，高大的白蟻塚也隱身在森林中，熱帶風情四溢，展現與台灣不同的風貌。這兒是野鳥及生物多樣性棲地(Important Bird and Biodiversity Areas, IBAs)，沒有鋪張的設施，簡單的步行鋪面引導，高大的盾柱木林列，風過，灑落滿地黃花，我們踩著落英小徑前進，也聚精會神地尋找屬於紅樹環境的鳥類。一條植物高可合抱的水泥小徑，應是通往出海口的幽靜步道，晨光灑落，高大的紅樹林

頓時亮了起來，照射在底泥裸露的灘地上，招潮蟹的秘密基地紛紛打開透氣，在這退潮時節，應是牠們開始活絡的時機。望向秘境的遠方，思索著盡頭的模樣，是開闊的灘地？成群的水鳥？還是洶湧的浪潮？

在自然之前，人相形渺小，揮別巨木，也揮別無緣的紅樹八色鸚，離開紅樹林，迎向武吉丁宜山。

武吉丁宜山(Bukit Tinggi)

武吉丁宜山(Bukit Tinggi)，一個海拔大約1000公尺的常綠森林區，有相當好的鳥類相，雖然天公不作美，每天都會雨洗森林，在乍雨初歇後總有成群的鳥兒現身，我們東跑西鑽總是幸福。

停留的3天，就在山中來來去去，活動區域雖是個人造環境，園區內有度假村、有日式庭園和餐廳，在偏離步道的森林內，聽說尚有老虎的蹤跡(不知道是不是Hock在騙人)，只知道有一次和團員偏離主線想要探險，擅自前進充滿獸味的林內，他不放心地跟著。

武吉丁宜山的法國村相當有名，是模仿16世紀法國南部一個小鎮建造的，村內有7座不同風格的法式建築物，圍繞中央的小廣場興建而成，深具歐洲風采。我們夜宿其間，晨昏依舊是賞鳥、賞景，到此一遊，少不得要迷戀一番。



山中的法國村



銀胸闊嘴鳥 難得看到吐舌頭的紋背捕蛛鳥

這裡穩定的銀胸闊嘴鳥(Silver-breasted Broadbill)是我超愛的小可愛，在分批等待山孔雀雉(Mountain Peacock Pheasant)的空檔，牠和紋背捕蛛鳥(Streaked Spiderhunter)可以撫慰人心，在霧氣瀰漫的森林中，也在雨後初停的清新裡。

一種害羞的雉科鳥，生活在此山地森林中，由於棲息地遭受破壞，且數量不多，而被列入CITES附錄III的山孔雀雉，是我們的大目標。由於能見度低且害羞，易受到干擾，我們分批進入林道中等待，首批的人幸運看到後，移往他處觀察，我們續等，卻苦苦無蹤。只好等到隔日再行動，就這樣全心的盼望，將青春揮灑在濃密森林，在3次的等待中，不再抱希望的往山下移動，誰知，卻在不經意的轉角瞬間，大家見到一對稍帶驚恐、匆匆橫越馬路的山孔雀雉。人生何嘗不是如此呢，得之，我幸！不得，我命！同樣一群人，鳥運就是不同，堅持繼續等待在林道中的夥伴，他錯失了。大夥兒跳起來擊掌，宣告山孔雀雉入袋後，結束武吉丁宜山的優閒觀察，也歡欣向大漢山國家公園移動。

大漢山國家公園(Taman Negara)

大漢山國家公園是馬來西亞很重要的國家公園，面積廣大，保存了4,300公頃的原始熱帶雨林，有世界上最古老的熱帶雨林美譽，是台灣的1/9大，如此廣大的自然殿堂，生態豐富。整座國家公園海拔在60到2187公尺之間，有極



須搭船穿越河道，進入大漢山國家公園



恣意懸垂、造型殊異的藤蔓與巨大板根

為茂密的植物相，經常可見恣意懸垂、造型殊異的藤蔓與巨大板根，可以想見，各類生物安穩生活其中。只要沒有開發的森林，自然的運作默默平衡的運行著。

園區內沒有車行道路，必須搭船穿越，到達想去的森林，再步行進入森林探索、健行，這裡是許多歐美人士喜歡拜訪的熱帶雨林。公園內記錄有鳥類超過350種，也有多種哺乳動物、兩棲爬蟲、昆蟲及植物等。我們活動的地區在低海拔，天氣炎熱，汗如雨下，進進出出，以船為工具，唯有乘著船拂著涼風，才能有適意的心境。

靜

出國第二次扭到腳，還好休息一下有好轉，也賺到不用等鳥等到腳抽筋，還能在犀鳥的戲耍聲中書寫簡單文字。

椰影搖曳的路徑，大家一字排開坐等，空氣中，充滿犀鳥的吵雜聲及轟轟的羽翼飛翔拍

打聲，抬頭卻始終不見蹤影，只見棕櫚遮蔽大半的視野。風吹、葉落、日遮蔽，瞬時的變天，有著潮濕的味；幸好陽光又露臉，否則得在雨中等待，這一科、一屬、一種的Rail Babeler。聽到牠悠遠的聲音迴盪，卻始終不見鳥影，希望一點一點流失，在一群叢林體驗的年輕人走過，明顯的希望幻滅。

領隊不死心，在人馬離開後繼續坐等，緊盯最有可能出現的密植叢，雖然不能說話，在領隊發現有動靜的時候，還是忍不住的詢問，那一瞬間，真的看到了，搶眼的白眉線及眼下的一抹黑，順序觀看，咖啡色的體背充滿在望遠鏡之中，可惜植物太密，還想將拼圖湊完整時，牠已不見，趕緊掠過那叢植被，鎖定估算中，牠應該會迅速出現的透空處，1.2.3秒，動作這麼慢嗎？不到一尺的距離，應該可以讓我完成鳥類拼圖，那個空隙不再有鳥影，耳朵聽不到任何窸窣聲，或是快速逃竄會引發的聲響，望遠鏡來來回回在牠可能的動線上搜尋，不再有影像。

穿梭

鑽入密林內尋找石榴紅八色鳥(Garnet Pitta)，泥濘滿地，尖刺處處，稍一疏忽就要停留，與糾纏的尖刺奮鬥一番，才能再度迎接挑戰。聲音一直在周邊響起，鳥導鎖定方位帶著我們走離步道，走進路徑不明的疏林內。觀察的路徑障礙重重，爬高又蹲低，汗如雨下，在世界上最古老的雨林中，乾燥的蹤跡



鑽入密林之內，榴紅八色鸚依然無蹤

處處顯現，這森林缺水很久了，許多植物都無精打采。兩側大樹上依稀可以見到2014大洪患的痕跡，夾雜著泥沙的濁流，在行經的路徑上毫不留情地留下印記，水位之高，難怪渡假村被沖毀，只留下佇立在這片土地上很久、很久的原生物。最古老的熱帶雨林不算太悶熱，或許是走動不夠頻繁，今日不似昨日那麼揮汗如雨，臭味衝天，雖然鑽入密林內高來低去尋找八色鸚，除了多年前匍匐紅樹林下繫放小白鷺之外，尚未有與之抗衡的舉動，黃藤的糾葛，泥濘的地表，斷木的阻隔，層層阻礙探訪的步履，迴盪在森林內的強烈企圖，想必那想望的漣漪，陣陣湧向隱藏的榴紅八色鸚。

經過糾葛，我們體驗寸步難移的密林穿梭，卻一直無緣欣賞石榴紅的媚力。

清晨

又是暗黑尋蹤，本以為會和泰國一樣輕易遇見蛙口蟻，且在天光良好的清晨，卻忘記6點還是漆黑一片，看來先入為主的想法真的會破壞理智的思考。

借光行走，定點停駐，守著的不是漆黑伸手不見五指的森林，而是逐漸甦醒的森林，剪影、色彩、板根及撒落一地的枯葉，逐漸明亮的森林，簡單的鳥鳴斷斷續續，忽左、忽右的滑過，在黑與灰白的色調中，難以聚焦辨識，累了坐下，坐等晨光的呼喚。

當那一抹粉紅出現，森林有了騷動，我們也起身挪步，樓梯上下奔走，以望遠鏡鏡頭努力追隨紅鬚夜蜂虎，雖然是強大的逆光，未能將美麗的影像拍下或看清楚，已足夠慰勞一大早的等待。

就要離開大漢山國家公園，大家各取，有人想利用時間享受休閒的氛圍，輕鬆看鳥，有人依然跟著鳥導努力搜尋最後的

紅鬚夜蜂虎雖是剪影，也追得很快樂

可能。高大的David在前，我們緊跟在後，攀過盤根錯節的板根之後，白腹黑啄木(White-bellied Woodpecker)那碩大的鳥形在高大喬木上飛來盪去，雄鳥嘴基的紅斑是分辨關鍵，我的眼無法看清，視力大減真的很感傷。早餐前的尋覓，因為Flying Lemur而畫下完美句點。曾在夜觀時見過，卻苦於光線太弱而無法留下清晰影像，今日，牠趴在大樹上淡定的望著樹下的我們，身上的紋路極像樹上的地衣，伏貼的趴著像樹瘤，揪著大眼睛一直望我們，而後慢慢攀升，沒見到牠如飛鼠一般翱翔。

本想餐後遊蕩在園區，時間的流轉也只能匆匆提拿行李到碼頭揮別。一切都不在自己的預期中！



奇特的Flying Lemur趴在樹上向我們揮別

福隆港(Fraser's Hill)

福隆港，海拔大約1300公尺的常綠闊葉林區，鳥類相和低海拔地區很不一樣，擁有許多分布侷限以及特有種鳥類，例如：特有鳥種馬來嘯鸚(Malayan Whistling Thrush)、馬來噪鵲(Malayan Laughingthrush)及分布侷限的火簇擬鴛(Fire-tufted Barbet)等。一般而言，馬來半島的高山森林，可以看見咬鵲、葉鸚、闊嘴鳥、笑鸚(噪眉)和擬啄木類的鳥，而低地雨林可見八色鳥科、太陽鳥科、鸚科、鳩鴿科、啄木鳥等。福隆港是馬來半島著名的賞鳥勝地，也是野鳥及生物多樣性棲地(IBAs)，舉辦過



福隆港的重要地標



漂亮的雙扇蕨，蕨影迷人

很多年的賞鳥大賽，鳥類資源大約260種。

自大漢山千里而到福隆港，沿途走走停停，嘗嘗美食，體驗馬來風情，看遍野的雙扇蕨，也看偶然相遇的飛鳥，在天氣陰晴不定下，拍下翩翩的大盤尾，雖然不能細數身上的羽絲，臨風搖曳的姿態足以讓眾人膜拜良久。

自炎熱來到冷涼之地，人不禁輕鬆了起來。這裡有英國鄉區休閒的氛圍，風景幽美、空氣清新、氣候涼爽，令人愉悅，我們在此停留三天，一解大漢山的悶熱、不適。當地有一

些步道可以深入森林中探尋，然而低度開發與保存良好的林相，在路邊也能夠輕鬆觀賞到瑰麗多變的自然萬物。

小鋼盔 在陰暗的步道中，持續向著同一方向搜尋，因為夥伴在這裡發現長尾闊嘴鳥 (Long-tailed Broadbill) 的巢位，他只記得大略方位，無法當我們的前導，我們雖然已經一睹牠戴安全帽的可愛模樣，更好奇這樣的鳥築的巢長怎麼樣，紛紛步入林內，用力放送雷達搜索。不例外的，還是領隊的鷹眼神奇瞄到，我們雖然依照指令努力看，卻無法看到巢位，直到單筒望遠鏡就位，我們更加佩服親鳥神奇的築巢功力。眼睛用力看，放開單筒、拿著雙筒，輪流看著，才能在密林中準確分出巢形，只因保護色、也因隱蔽的太好，彷彿森林的藤蔓糾結處，不經意地收納著空中的枯枝落葉，沒有精緻的線條與堅實的外型。

一早就在附近林道尋覓，有在地的鳥人通報長尾闊嘴鳥在何處，卻無法看的真切，飯後再度前往，兵分數路，以大家的功力找鳥絕對沒問題，果然各有所獲。我們這一組依賴領隊、鳥導，看的自然多樣，例如大黃冠綠啄木 (Greater Yellownape)、栗頭噪鶇 (Chestnut-capped Laughingthrush)、黑眉擬啄木 (Black-browed Barbet)...等，連樹上飛竄的條紋松鼠都令我們喜不自勝。有著眾多步道的福隆港，我們顯然無法一一走過，因為賞鳥就是要在最有可能的地方尋找最有把握的鳥蹤，不是健行、也不只是觀察，在得與失之間自有衡量。



雖沒有藍天陪襯，大盤尾臨風姿態耀眼



長尾闊嘴鳥頭戴小鋼盔，吸引眾人目光



黑眉擬啄木色塊的配置很像五色鳥

夜探

約了幾位夥伴，委請Hock找人帶領，夜探福隆港的夜世界。今晚是蜘蛛的天下，若非嚮導熟知牠們的習性，有夜觀習性的我也會錯失精采的生物。

在毫無破綻的天羅地網中，「誘騙」悄悄上場。不仔細看，很難發現以絲和著綠色苔蘚巧妙做成的口蓋，且向外輻射出多條絆絲。嚮導要我們相機準備好，注意山壁上的動靜，顯然他要觸發機關引誘蜘蛛現身，他拿著細樹枝輕觸絆絲，在我們尚未發出疑問聲響之前，

一隻超大的黑色蜘蛛自洞中一閃



節腹蜘蛛科的Liphistiidae



精心設計的家園等待獵物上門

而出，也以迅雷不及掩耳的姿態飛快消失，留下眾人幾聲驚呼。原來嚮導觸動的是蜘蛛特別佈署的訊息絲，只要走過的小生物一觸動，牠感受到就可以飛奔而出，咬住並且大啖一場。這種節腹蜘蛛科的Liphistiidae，只生活在東南亞和日本，台灣沒有這類蜘蛛，是現存蜘蛛中最原始的一群，仔細看，可以看到腹部仍有分節喔！牠巨大的身軀著實驚人，嚮導爲了滿足我們的好奇心，又撥弄絆絲幾次，在來來回回之際，我們大開眼界。

尾聲

不知從甚麼時候開始，出國賞鳥會喜歡拍同行者與自然的互動，每張凝結的照片都是悸動的瞬間，腎上腺素的急速分泌，肌肉的緊繃，全身總動員似的搜索，將目標尋獲觀看、分析，而後，放鬆的談笑比對，無比的喜悅。有時，跟不上腳步，或是因爲樹影婆娑、枝桠交錯，少了機會，也多了扼腕。看與沒看、幸與不幸，在小小的幾公尺見方中輪迴著，情緒也起起伏伏，喜樂與嘆息交疊。賞鳥就是一群傻子的遊戲，蹂躪在森林、濕地，也在水岸與荒原。

這幾年，我當個傻子。



屏氣凝神的瞬間